



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Uli Henkel AfD**
vom 01.06.2022

Rückfragen zur Antwort der Staatsregierung auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Uli Henkel (AfD) vom 29.03.2022 betreffend Gewalt gegen Polizeibeamte in Bayern und München 2021

In ihrer Antwort vom 25.04.2022 auf meine Anfrage vom 29.03.2022 betreffend der Gewalt gegen Polizeibeamte in Bayern und München 2021 erklärte die Staatsregierung, sie könne die gestellten Fragen nicht beantworten, da die Auswertung der entsprechenden Delikte für 2021 noch nicht abgeschlossen sei. Zweifellos sollte sich dieser Umstand in der Zwischenzeit geändert haben, weshalb ich mir erlaube, mich ein weiteres Mal zum fraglichen Sachstand zu erkundigen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

- 1.1 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit Fällen von verbaler Gewalt gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern im Jahr 2021 erfasst (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)? 3
- 1.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit? 3
- 2.1 Wie viele Tatverdächtige wurden im Jahr 2021 im Zusammenhang mit Fällen von körperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des Freistaates Bayern ermittelt (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)? 3
- 2.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit? 3
- 3.1 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden im Jahr 2021 im Bereich des Freistaates Bayern registriert (tabellarische Aufschlüsselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Häufigkeit und nach Monaten getrennt)? 4
- 3.2 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdächtigen mit mindestens einer ausländischen Staatsangehörigkeit pro jeweiliger Deliktart? 4
- 4.1 Wie viele TV wurden im Zusammenhang mit Fällen von verbaler Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des Polizeipräsidiums (PP) München im Jahr 2021 erfasst (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)? 5

4.2	Wie viele der entsprechenden TV hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit?	5
5.1	Wie viele TV wurden im Jahr 2021 im Zusammenhang mit Fällen von körperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des PP München ermittelt (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)?	5
5.2	Wie viele der entsprechenden TV hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit?	5
6.1	Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden im Jahr 2021 im Bereich des PP München registriert (tabellarische Aufschlüsselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Häufigkeit und nach Monaten getrennt)?	5
6.2	Wie hoch war der prozentuale Anteil von TV mit mindestens einer ausländischen Staatsangehörigkeit pro jeweiliger Deliktart?	5
	Hinweise des Landtagsamts	7

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 06.07.2022

Vorbemerkung

Die Auswertungen erfolgten über den Meldedienst „Gewalt gegen Polizeibeamte“ (GewaPol) für die Bereiche Bayern und das Polizeipräsidium München.

Für die Fragen zu „verbaler Gewalt“ wurde das GewaPol-Delikt „Beleidigung §§ 185–187, 189 StGB“ ausgewertet.

Für die Fragen zu „körperlicher Gewalt“ sowie zu „Gewaltdelikten“ wurden die GewaPol-Gewaltdelikte („Sonderauswertung GewaPol-Gewaltdelikte“) zugrunde gelegt. Die Sonderauswertung GewaPol-Gewaltdelikte beinhaltet für das Jahr 2021 folgende Delikte:

Mord, Totschlag, Raubdelikte, Widerstand gegen Polizeivollzugsbeamte (PVB), Tätlicher Angriff auf PVB, Körperverletzung (KV), KV mit Todesfolge, gefährliche KV, schwere KV, Freiheitsberaubung, erpresserischer Menschenraub und Geiselnahme.

Die Zählung der Tatverdächtigen (GewaPol insgesamt) erfolgt als „echte Tatverdächtigenzählung“, das heißt, Personen, die im Auswertejahr mehrmals wegen Übergriffen auf PVB in Erscheinung getreten sind, zählen in der Gesamtstatistik nur einfach.

- 1.1 Wie viele Tatverdächtige wurden im Zusammenhang mit Fällen von verbaler Gewalt gegen Polizeibeamte im Freistaat Bayern im Jahr 2021 erfasst (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)?**
- 1.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit?**
- 2.1 Wie viele Tatverdächtige wurden im Jahr 2021 im Zusammenhang mit Fällen von körperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des Freistaates Bayern ermittelt (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)?**
- 2.2 Wie viele der entsprechenden Tatverdächtigen hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit?**

Die Fragen 1.1, 1.2, 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die folgende Tabelle zeigt die Anzahl der (nichtdeutschen) Tatverdächtigen bei dem für „verbale Gewalt“ ausgewerteten Delikt „Beleidigungen“ und bei den für „körperliche Gewalt“ ausgewerteten GewaPol-Gewaltdelikten:

Tabelle 1

Tatverdächtige in GewaPol 2021				
Jahr	GewaPol insgesamt	davon:	Beleidigungen	GewaPol-Gewaltdelikte
Anzahl Tatverdächtige:				
2021	6 373		2 688	3 867
davon nichtdeutsche Tatverdächtige:				
2021	1 712		578	1 167

- 3.1 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden im Jahr 2021 im Bereich des Freistaates Bayern registriert (tabellarische Aufschlüsselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Häufigkeit und nach Monaten getrennt)?**
- 3.2 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatverdächtigen mit mindestens einer ausländischen Staatsangehörigkeit pro jeweiliger Deliktart?**

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

In der nachfolgenden Tabelle sind die Gewaltdelikte absteigend sortiert mit dem entsprechenden Anteil an nichtdeutschen Tatverdächtigen (TV) aufgelistet:

Tabelle 2

GewaPol-Gewaltdelikte in Bayern 2021				
Delikt	Anzahl erfasste Fälle	Tatverdächtige gesamt	davon: nicht-deutsche TV	Anteil nicht-deutscher TV an TV gesamt
Tätlicher Angriff	2 169	2 009	606	30,2 %
Widerstand	1 498	1 441	444	30,8 %
Gefährliche KV	352	331	99	29,9 %
KV	333	328	85	25,9 %
Raubdelikte	19	19	3	15,8 %
Totschlag	3	3	1	33,3 %
Freiheitsberaubung	3	3	2	66,7 %
Mord	2	2	1	50,0 %
GewaPol-Gewaltdelikte insgesamt	4 379	3 867	1 167	30,2 %

- 4.1 Wie viele TV wurden im Zusammenhang mit Fällen von verbaler Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des Polizeipräsidiums (PP) München im Jahr 2021 erfasst (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)?**
- 4.2 Wie viele der entsprechenden TV hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit?**
- 5.1 Wie viele TV wurden im Jahr 2021 im Zusammenhang mit Fällen von körperlicher Gewalt gegen Polizeibeamte im Bereich des PP München ermittelt (nach Monaten getrennt aufschlüsseln)?**
- 5.2 Wie viele der entsprechenden TV hatten mindestens eine ausländische Staatsangehörigkeit?**

Die Fragen 4.1, 4.2, 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die folgende Tabelle zeigt für den Bereich des PP München die Anzahl der (nicht-deutschen) TV bei dem für „verbale Gewalt“ ausgewerteten Delikt „Beleidigungen“ und bei den für „körperliche Gewalt“ ausgewerteten GewaPol-Gewaltdelikten:

Tabelle 3

TV im Bereich des PP München in GewaPol 2021				
Jahr	GewaPol insgesamt	davon:	Beleidigungen	GewaPol-Gewaltdelikte
Anzahl TV im Jahr				
2021	1 245		508	759
davon nichtdeutsche TV:				
2021	458		149	315

- 6.1 Welche Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte wurden im Jahr 2021 im Bereich des PP München registriert (tabellarische Aufschlüsselung nach Deliktart, absteigend geordnet nach Häufigkeit und nach Monaten getrennt)?**
- 6.2 Wie hoch war der prozentuale Anteil von TV mit mindestens einer ausländischen Staatsangehörigkeit pro jeweiliger Deliktart?**

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

In der nachfolgenden Tabelle sind die Gewaltdelikte im Bereich des PP München absteigend sortiert mit dem entsprechenden Anteil an nichtdeutschen TV aufgelistet:

Tabelle 4

GewaPol-Gewaltdelikte im Bereich des PP München 2021				
Delikt	Anzahl erfasste Fälle	Tatverdächtige gesamt	davon: nicht-deutsche TV	Anteil nicht-deutscher TV an TV gesamt
Tätlicher Angriff	403	384	169	44,0 %
Widerstand	335	330	137	41,5 %
Gefährliche KV	51	51	21	41,2 %
KV	39	38	11	28,9 %
Raubdelikte	5	5	2	40,0 %
GewaPol-Gewaltdelikte insgesamt	833	759	315	41,5 %

Für die Delikte schwere KV, KV mit Todesfolge, Totschlag, Mord, Freiheitsberaubung, Erpresserischer Menschenraub und Geiselnahme wurden 2021 keine Fälle erfasst.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.